

В этом листке есть задачи двух типов: в одних надо просто придумать алгоритм, а в других – ещё и доказать, что нет более быстрого алгоритма. Для примера разберём такую задачу:

Есть 9 монет, одинаковых на вид. Из них одна фальшивая (легче настоящих, которые весят одинаково). За какое наименьшее число взвешиваний на чашечных весах без гирь можно гарантированно найти эту монету?

Докажем, что двух взвешиваний хватит. Разделим монеты на три кучки по три монеты. Сравним веса 1-й и 2-й кучек. Если они равны, то фальшивая монета в 3-й кучке, иначе — в более лёгкой. Итак, за одно взвешивание мы нашли кучу из трёх монет, среди которых и фальшивая. Теперь сравниваем на весах две монеты из этой кучи: если весы в равновесии, то фальшивая монета 3-я, а если не в равновесии, то фальшивая та, которая легче.

Докажем, что не удастся гарантированно найти монету за 1 взвешивание. Заметим, что после первого взвешивания все монеты в любом случае разделятся на три группы: в 1-й будут монеты, попавшие на 1-ю чашу весов, во 2-й — монеты, попавшие на 2-ю чашу весов, в 3-й — монеты, которые не взвешивались. Количество монет в группах может быть разным, в какой-то группе может и совсем не быть монет, но главное: в одной из групп будет хотя бы треть общего количества монет (то есть 3 монеты). И фальшивая монета может оказаться как раз в этой группе. Но тогда узнать её уже невозможно: мы истратили взвешивание, и перед нами три монеты (или больше), которые вели себя при этом взвешивании одинаково, они для нас неразличимы.

Другое рассуждение: наклеим на каждую монету жёлтую бумажку, если она была на левой чаше при взвешивании, красную — если на правой, зелёную — если не взвешивалась. Так как бумажек 3 вида, а монет 9, найдутся хотя бы 2 монеты с одинаковыми бумажками, и мы их не различим, а фальшивой может быть одна из них.

Задача 1. Дано 3^n одинаковых с виду монет, одна из них фальшивая (легче настоящих, которые весят одинаково). За какое наименьшее число взвешиваний на чашечных весах без гирь можно гарантированно найти фальшивую?

Задача 2. Загадано целое число от 1 до 64. Можно задавать вопросы, на которые дается ответ «да» или «нет». За какое наименьшее число вопросов всегда можно отгадать число, если **а)** каждый следующий вопрос задаётся после того, как получен ответ на предыдущий; **б)** надо заранее сказать все вопросы?

Задача 3. В каждую клетку доски 8×8 записано целое число от 1 до 64 (каждое по разу). За один вопрос, указав любой набор полей, можно узнать числа, стоящие на этих полях (без указания, какую клетку какое число занимает). За какое наименьшее число вопросов всегда можно узнать, какие числа где стоят?

Задача 4. Туристы взяли в поход 80 банок консервов, веса которых известны и различны (есть список). Вскоре надписи на банках стёрлись и только завхоз знает, где что. Он хочет доказать всем, что в какой банке находится, не вскрывая банок и пользуясь только списком и двухчашечными весами со стрелкой, показывающей разницу весов на чашах. Хватит ли ему для этого **а)** четырёх; **б)** трёх взвешиваний?

Задача 5. **а)** В жюри олимпиады 11 человек. Материалы олимпиады хранятся в сейфе. Какое наименьшее число замков должен иметь сейф, чтобы можно было изготовить сколько-то ключей и так их раздать членам жюри, чтобы доступ в сейф был возможен если и только если соберётся не менее 6 членов жюри? **б)** Круглая арена цирка освещается n разными прожекторами. Каждый прожектор освещает некую выпуклую фигуру, причём если выключить любой один прожектор, то арена будет по-прежнему полностью освещена, а если выключить любые два — будет освещена не полностью. При каких n такое возможно?

Задача 6. **а)** Двое показывают карточный фокус. Первый снимает 5 карт из колоды, содержащей 52 карты (заранее перетасованной кем-то из зрителей), смотрит в них и после этого выкладывает их в ряд слева направо, причём одну из карт кладет рубашкой вверх, а остальные — картинкой вверх. Второй участник фокуса отгадывает закрытую карту. Докажите, что они могут так договориться, что второй всегда будет угадывать карту. **б)*** Та же задача, но первый выкладывает слева направо четыре карты картинкой вверх, а одну не выкладывает. Второй должен угадать невыложенную карту.

Задача 7. **а)** В тюрьме 100 узников. Надзиратель сказал им: «Я дам вам поговорить друг с другом, а потом расскажу по отдельным камерам, и общаться вы уже не сможете. Иногда я буду одного из вас отводить в комнату, в которой есть лампа (вначале она выключена). Уходя из комнаты, можно оставить лампу как включенной, так и выключенной. Если в какой-то момент кто-то из вас скажет мне, что вы все уже побывали в комнате, и будет прав, я всех выпущу на свободу. А если неправ — скормлю всех крокодилам. И не волнуйтесь, что кого-то забудут, — если будете молчать, то все побываете в комнате, и ни для кого никакое посещение комнаты не станет последним.» Придумайте стратегию, гарантирующую узникам освобождение. **б)** А если неизвестно, была ли лампа в самом начале включена или нет?

